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CWICZENIE NR 8
POMIARY PR EDKOSCI OBROTOWEJ

(opracowat Leszek Szczepaniak)

Cel i zakreséwiczenia
Celem éwiczenia jest praktyczne zapoznaniee & metodami pomiarowymi i czujnikami
do pomiaru pgdkosci obrotowe).
1. ZAKRES MATERIALU DO SAMODZIELNEGO PRZYGOTOWANIA
Na podstawie podanej literatury nalezapozna sig z budow i zasad dziatania
czujnikéw pedkosci obrotowe.

2. WYKONANIE CWICZENIA

2.1. Sprawdzanie obrotomierza i pgdkosciomierza samochodowego.

2.1.1. Na wejcie obrotomierza podasygnat z generator o amplitudzie 5V, bez
skltadowej statej. Dobta czstotliwos¢ z generatora tak, aby wskazowka obrotomierza
ustawita s¢ na pierwszej ocyfrowanej dzialce. Na podstawiestliwosci generatora fgen
obliczy¢ rzeczywiss predkos¢ obrotows Nw. Obliczy¢ blad bezwzgtdny pomiaru pgdkosci
obrotowejAN (wzor 1) oraz kid wzgkdny 6N (wzdér 2). Pomiary wykortadla wszystkich
ocyfrowanych punktéw podziatki. Wyniki notowav tabeli 1.

Tabela 1. Sprawdzanie obrotomierza samochodowego

L.p. Ny fgen Ny AN ON
- obr/min Hz obr/min obr/min %
1
2
AN=Nx-Nw (1)
__av
oN = P 1009 )

2.1.2. Po wykonaniu pomiarOw przety¢ wyjscie generatora na wgje
szybkaciomierza. Pogpujac analogicznie jak w punkcie 1.1. wykd@n@omiary.

Tabela 2. Sprawdzanie szyBk@mmierza samochodowego

L.p. Vy fgen Vi Av SN
- km/h Hz km/h km/h %
1
2
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2.2. Badanie czujnikow pedkosci obrotowe;j.

Na stanowisku dogpne & nastpujace czujniki pedkosci obrotowej:

1. hallotronowy czujnik unipolarny TLE4905L (Siensgn wytwarzajcy impulsy
pochodzace od pojedynczego magnesu heodymowego zamocowaaegale

2. fotoelektryczny, szczelinowy czujnik OPB815W (€4), wytwarzajcy impulsy
powstate po przégiu promieniowania podczerwonego przez otwory meztainkrementalnej
(60 otworow)

3. fotoelektryczny, odbiciowy czujnik OPB745 (Opfekwytwarzajgcy impulsy
promieniowania podczerwonego odbitego od znaczzakaocowanego na wale

4. indukcyjngciowy, zblizeniowy (Magneti-Marelli), wytwarzagy impulsy pochodgce
od rownomiernie rozmieszczonych elementow ferroreggrznych na aluminiowej tarczy (30
wkretow)

5. pmdnica tachometryczna

6. stroboskop

Do kazdego z czujnikbw =z wypiem czstotliwosciowym mana dohczye
czestasciomierz cyfrowy.

Odczyta z tabliczki znamionowej silnika jego parametry anntowa w protokole.
Zwrocic uwag na zakres napt zasilapcych i pedkos¢é obrotows. Okreli¢, ktory z
czujnikbw mae by uzyty w charakterze czujnika wzorcowego.

Dla kazdego z czujnikbw naky wyznaczy charakterystyk w funkcji predkosci
obrotowej. W tym celu naky zadawa kolejno pedkosci obrotowe i notowa wyniki
pomiarow w tabeli. Pomiary wykofadla 10 ranych pedkosci obrotowych zmienianych
rownomiernie w zadanym zakresie ngipzasilania silnika.

Tabela 3. Badanie czujnikowgatkosci obrotowej

p . fw Ny f1 Nyx f2 Noy f3 Nay Utacho Nstrob
Hz obr/min| Hz obr/min Hz obr/min Hz obr/min VvV dimin

N

2.3. Opracowanie wynikow i wykonanie sprawozdania

2.3.1. Z wyznaczonych waia w punktach 2.1.1. oraz 2.1.2. nalenarysowa krzywa
btedow dla obrotomierza oraz szylsktomierza.

Czujnik prdkaosci obrotowej zamontowany jest na wale silnika | gyee z=2 impulsy
na kady obrot watu.

Tego samego rodzaju czujnik szyb&mmierza zainstalowany jest na wale $eypwym
skrzyni biegéw. Jego wskazania zaleod przetaenia przektadni gtowne§)=3,71 oraz od
wymiaréw kota z opom

W niektorych modelach samochodéw impulsy dla szybkonierza przekazywane g
czujnika systemu ABS zainstalowanego ba&rgdnio w kole samochodu.
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C C
I ! skrzynia I 2 przektadnia o
722 biegow 722 gtdwna

185/65 R14

silnik

Rys.1. Przyktadowy spos6b pomiarwgkosci obrotowej silnika oraz szybko jazdy w
samochodzie.

W celu wyznaczenia teoretycznych wadiowskaza obrotomierza i mdkosciomierza
nalezy przyja¢ nastpujace dane:

- liczba impulséw na jeden obrot watu (dla obroterna i pedkosciomierza): z=2.

- rozmiar fabrycznie stosowanych két: 14 cali z opmi 185/65.

- przeteenie medzy skrzyniy a potosiami naglowymi 6=3,71. Dla pgdkosciomierza
zaleznosé predkaosci v [km/h] od czstotliwosci f [Hz] mozna wyliczy z zalenosci (obwaod
lkota W metrach):

3!63'1:1:-1&
- zf f

7

Obliczanie $rednicy kota. Srednica felgi podawana jest w calach. Wymiary opony
podane g w postaciB/S gdzie B jest szerokgécia opony w milimetrach, natomias$
stosunkiem wysok&i opony do jej szerokai (S=H/B).

Obliczy¢ jaki bfad pomiaru spowoduje zycie 1 mm bienika.

2.3.2. Na wspoélnym wykresie naje narysowa zaleznos¢ wielkosci wyjsciowej od
predkosci obrotowej watu silnika dla poszczegélnych czkgnv. Wyznaczy charakterystyk
przetwarzania jako funkgjpredkosci obrotowej od wielkéci mierzonej (czstotliwosci,
napkcia). Okréli¢ doktadnd¢ pomiaru z uyciem kadego z rodzaju czujnikow.
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